Halmazallapot-valtozas:

1. Hogyan lehet gyorsabban felmelegiteni egy fazék levest a tiizhelyen: fedével vagy
fedé nélkiil? (C)
A) Nincs Iényeges kiilonbség.
B) Fedo nélkiil.
C) Fedovel.

2. Miért hajnalban keletkezik a harmat? (C)
A) Mert a talajban 1év0 viz ekkor parolog a legerdsebben.
B) Mert a novények ekkor parologtatjak el a legtobb vizet.
C) Mert ekkor hiil le annyira a levegd, hogy a benne 1év0 para lecsapodjon.

3. Miért logatja ki a nyelvét a kutya, ha melege van? (B)
A) Mert a kutya nyelve forro, s igy jobban hiiti a szél.
B) Mert a kutya a nyelvén keresztiil parologtat, ami hdelvonassal jar.
C) Mert a lihegés révén tobb oxigén jut a kutya szervezetébe, s n6 a hotlirése.

4. A boriinkre cseppentett tiszta alkohol hidegérzetet kelt. Vajon miért? (B)
A) Mert az alkohol eleve hideg, hiszen a hiitében kell tarolni, kiilonben elbomlik.
B) Mert az alkohol jol parolog és a parolgas hoét von el.
C) Mert az alkohol j6 hévezetd, igy elvonja boriinktdl a hot.

5. Egy termoszban kezdetben 0,2 kg tomegii, 0 °C homérsékletii viz-jég keverék
van, amelyhez 0,2 kg tomegii, 60 °C hémérsékletii forro vizet ontiink. Mit
allithatunk biztosan a kialakulé kozos hémérsékletrsl? (A)

A) A kozos hdmérséklet kisebb lesz, mint 30 °C.
B) A k6z6s hémérséklet 30 °C lesz.
C) A koz6s homérséklet nagyobb lesz, mint 30 °C.

6. Fo6zés kozben a kukta biztonsagi szelepe a megfelelé héfokon kinyit, és vizgéz
kezd kiaramlani. Mit allithatunk a kiaramlé vizgéz homérsékletérdl? (A)
A) A vizgéz hémérséklete 100 °C-nal magasabb.
B) A vizgdz hdmérséklete 100 °C.
C) A vizg6z homérséklete 100 °C-nal alacsonyabb.

7. Lehet-e jéggel langyos vizet fagyasztani? (C)
A) Nem, mert ha a jég hot von el a viztdl, elolvad.
B) Nem, mert a jég fajhdje kisebb, mint a vizé.
C) Igen, ha a jég hidegebb nulla foknal és kell6 mennyiségi.

8. Tokéletesen hoszigetelt, 0 °C hémérsékletii tartalyban 6sszekeveriink 1 kg 0 °C
homérsékletii vizet és 10 kg 0 °C homérsékletii jeget. Mi lesz a tartalyban az
egyensuly beallta utan? (C)

A) 11 kg viz.
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B) 11 kg jég.
C) 1 kg viz és 10 kg jég.

A sivatagban €16 rovarok némelyike a létfontossagu vizet egy bizonyos
napszakban ugy gyiijti 6ssze, hogy a potrohat az égnek tartja, s azon kicsapodik a
levegében 1évo para. Melyik ez a napszak? (A)

A) Naplemente utan, mert akkor gyorsan csokken a hdmérséklet.

B) Napfelkelte el6tt, mert akkor egyenletesen hideg van.

C) Napfelkelte utan, mert akkor gyorsan novekszik a hémérséklet.

Mihez kell tobb energia: 1 kg —1 °C-os jég +1 °C-ra valo melegitéséhez (1. eset),
vagy 1 kg +1 °C-os viz +3 °C-ra valé melegitéséhez (2. eset)? (A)

A) Az 1. esetben kell tobb energia.

B) A 2. esetben kell tobb energia.

C) Ugyanannyi energia kell mindkét esetben.

Melyik fizikai mennyiség mértékegysége a J/kg? (B)
A) A fajhoé.

B) Az olvadashdé.

C) A hokapacitasé.

Hészigetelt edényben 1évé 0 °C-os vizbe 0 °C-os jeget tesziink. Valtozik-e a viz
tomege néhany perc elteltével? (C)

A) Igen, a viz tomege nd.

B) Igen, a viz tomege csokken.

C) Nem, a viz tomege nem valtozik

Forro teat tartalmazo termoszba két jégkockat dobunk. Mikor hiil le jobban a
tea? (A termosz nyitogatasabol szarmazo héveszteség elhanyagolhaté.) (C)

A) Ha az els0 jégkocka bedobésa utdn néhany perc késéssel dobom be a masodik
jégkockat.

B) Ha egyszerre dobom be a tedba a két jégkockat.

C) A fenti két esetben azonos mértékben hiil le a tea.

Egy anyagot melegitiink. Homérséklete a folvett ho fiiggvényében a grafikon
szerint valtozott. Melyik szakaszon vagy szakaszokon lesz az anyag részben vagy
teljesen folyékony halmazallapotban? (C)
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A) A CD szakaszon.
B) A BC-CD szakaszokon.
C) A BC-CD-DE szakaszokon.
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Az alabbi folyamatok koziil melyikben szabadul fel h6? (C)
A) Amikor a viz elparolog.

B) Amikor a jég megolvad.

C) Amikor a viz megfagy.

Egy edényben 1évé jégre vizet ontiink. Mi lehet az edényben az egyensily beallta
utan? (B)

A) A jég biztosan megolvad, az edényben csak viz lesz.

B) Lehet, hogy csak jég lesz az edényben.

C) Az edényben csak kétfazist rendszer alakulhat ki: viz és jég keveréke.

Mi a szublimacio? (A)

A) Egy anyag atomjai vagy molekulai szilard fazisbol kozvetleniil gaz fazisba Iépnek
at.

B) Egy géz molekuldi atomokra bomlanak.

C) Egy folyadék felforras nélkiil elparolog.

Egy liter 0 °C-os vizbe 1 kg 100 °C-os vasat helyeziink. Mit mondhatunk a kozos
hémérsékletrdl? (A vas fajhéje a vizének nagyjabol tizede.) (A)

A) A ko6z0s homérséklet kisebb, mint 50 °C.

B) A k6z6s hdmérséklet 50 °C.

C) A kbz0os hdmérséklet nagyobb, mint 50 °C

Lehet-e jelen egy zart edényben viz egyszerre mindharom halmazallapotban (jég,
viz, vizg6z)? (C)

A) Nem, egyszerre legfeljebb egy halmazallapotban lehet jelen a viz egy edényben
(vagy jég, vagy viz, vagy vizgdz).

B) Nem, egyszerre legfeljebb két halmazallapotban lehet jelen a viz egy edényben
(vagy jég és viz, vagy pedig viz és vizgdz).

C) Igen, lehet.

Egy termalfiirdo kiiltéri medencéjében télen-nyaron egyarant 35 °C-os viz van.
Mig télen allandoéan fehér parafelhét latunk a medence folott gomolyogni, nyaron
ezt nem tapasztaljuk. Miért? (C)

A) Mert a medence vize sokkal jobban parolog télen, amikor nagy a
hémeérsékletkiilonbség a levegd és a viz kozott.

B) Mert nyaron a meleg levegd felfelé aramlik, igy gyorsabban elszallitja a medence
folil a parat.

C) Mert a vizpara maga nem lathat6, 4m télen a hideg levegében kicsapddo apro
vizeseppek lathatova valnak a medence felett.

Felforrhat-e a viz szobahémérsékleten? (C)

A) Igen, ha lassan melegitve kelléen sok hdt kozliink vele.
B) Nem forrhat fel, csak elparologhat.

C) Igen, kelléen alacsony nyomason felforrhat.
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Egy anyagmintat 0 °C homérsékletrol melegitiink fel agy, hogy a fiitoberendezés
teljesitménye végig allando maradjon. A grafikonon az anyagminta
homérsékletét abrazoltuk az eltelt ido fiiggvényében. Mit allapithatunk meg a
grafikonrol? (B)
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A) Az anyag olvadéashdje nagyobb, mint a forrashdje.
B) Az anyag forrashdje nagyobb, mint az olvadéshdje.
C) Az anyag olvadashdje és forrashdje megegyezik.

1 kg porhobol vagy 1 kg dsszetomorodott hobol lesz tobb viz, ha elolvad? (A
porho siiriisége 50 kg/m?, az 6sszetomorodott hé sirisége 400 kg/m3.) (C)
A) 1 kg 6sszetomorddott hobol nyolcszor annyi viz lesz, mint 1 kg porhdbol.

B) 1 kg porhébdl nyolcszor annyi viz lesz, mint 1 kg 6sszetomordodott hobol.

C) Azonos mennyiségii viz keletkezik a két esetben.

Egy szilard anyagmintat 0 °C hémérsékletrol melegitiink fel igy, hogy a
fiitoberendezés teljesitménye végig allandé. A grafikonon az anyagminta
homérsékletét abrazoltuk az eltelt ido fiiggvényében. Mit allapithatunk meg a
grafikonrél? (B)
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A) Az anyag fajhdje szilard allapotaban nagyobb, mint folyékony allapotaban.
B) Az anyag fajhdje folyékony allapotdban nagyobb, mint szilard allapotaban.
C) Az anyag fajhdje a két halmazallapotban megegyezik.

Lakasok fiitésénél alkalmazzak az igynevezett kondenzacios gazkazanokat,
amelyek a foldgaz elégetésekor keletkezett vizgozt lecsapatjak, és ezzel
megnovelik a kazan hatasfokat. Miért néhet meg ettél a gazkazan hatasfoka? (B)
A) Azért, mert a lecsapodaskor keletkez6 viz fajhdje nagyobb a rendszerben keringd
vizénél.

B) Azért, mert a lecsapddaskor hd szabadul 61, ami a rendszerben keringd vizet
melegiti.

C) Azért, mert a g6zbdl lecsapodo viz a forraspontjanal magasabb hdmérsékletii.

20 liter 30 °C-os vizhez 30 liter 20 °C-os vizet ontiink. Mennyi lesz a viz
homérséklete elkeveredés utan? (A héveszteségtol tekintsiink el!) (A)
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A) Kisebb, mint 25 °C.
B) Pontosan 25 °C.
C) Nagyobb, mint 25 °C.

Lehet-e szobahomérsékletii a forrasban 1évé viz? (B)

A) A forrasban 1év6 viz forro, tehat nem lehet szobahdmérsékleti.
B) Lehet, kellden alacsony nyoméason.

C) Lehet, de csak nagyon nagy nyomason, pl. egy kuktaban.

Egy szaraz levegojii szobaban a kozepénél felfiiggesztiink egy rudat. A rud két
végén egyegy edény van, az egyikben 90 °C homérsékletii viz, a masikban olvadé
jég. A rud vizszintes, a rendszer éppen egyensulyban van. Melyik oldal keriil
lejjebb egy Kkis idé elteltével? (A)

20°C 0°C
viz jég
A) A jég oldala.
B) A viz oldala.
C) Vizszintes marad a rad.

Hészigetel6 termoszba 15 °C-os szorpot és 0 °C-os jeget tesziink, majd a termoszt
bezarjuk. Melyik egyenldtlenség irja le helyesen a hémérsékleti egyensuly beallta
utan a termoszban uralkodo tk kozos homérséklet lehetséges értékeit? (C)

A) 0°C<y <l5°C.

B) 0°C<y <15°C.

C) 0°C<y <l15°C.

Télen egy kisméretii, csukott ablaku szobaban teregetjiik ki a frissen mosott
ruhakat. Az els6 adag ruha, amit kimostunk, koriilbeliil négy ora alatt szarad
meg teljesen. Ezutan kiteregetjiik a masodik adag ruhat, amely az els6vel minden
tekintetben megegyezik (a ruhak anyaga, mennyisége és nedvessége azonos).
Gyorsabban vagy lassabban szarad meg a masodik adag ruha, mint az els6? (A
szobaban a két szaritas teljes ideje alatt az ablak mindvégig csukva van, vagyis
nem szell6ztetiink, a hémérséklet pedig allandé.) (B)

A) Gyorsabban, mivel a masodik adag ruha a parasabb levegdben kevésbe hiil le a
parolgés alatt, mint az elso.

B) Lassabban, hiszen a szoba paratartalma jelentdsen nd, igy a parolgas lassul, sot
akar meg is allhat.

C) Ugyanannyi 1d6 alatt, mivel pont ugyanannyi ruharél van szo6.

Egy hoszigetelt tartalyba helyezett jégdarabra 1 liter 10 °C homérsékleti vizet
ontiink, és azt tapasztaljuk, hogy az éppen megolvasztja a jégdarabot. Milyen
hémérsékletii viz keletkezett volna, ha az eredeti jégdarabra 2 liter 10 °C-0s vizet
ontottiink volna? (A)
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A) Hidegebb, mint 5 °C.
B) Eppen 5 °C.
C) Melegebb, mint 5 °C.

Fedetlen labosban vizet forralunk. Hasonlitsa 6ssze a viz forraspontjat
Mexikovarosban (tengerszint feletti magassaga 2200 m) és Amszterdamban
(tengerszint feletti magassaga 2 m)! (B)

A) Mexikdvarosban magasabb a forrasponti homérséklet.

B) Amszterdamban magasabb a forrasponti hdmérséklet.

C) A két hdmérséklet megegyezik.

Egy budapesti konyha kuktajaban a viz 110 °C-on forr fel. Mekkora
homérsékleten forr fel a viz ugyanebben a kuktaban, ha a kuktat Tibet
fovarosaban, a 3650 méter magasan fekvé Lhaszaban hasznaljuk? (A kukta
szelepe akkor nyit ki, ha a tilnyomas egy adott értéket elér.) (A)

A) Alacsonyabb hémérsékleten, hiszen a kiils6 nyomas alacsonyabb.

B) Ugyanakkora hdmérsékleten, hiszen a kuktat lezaro szelep ugyanaz.

C) Magasabb hémérsékleten, hiszen a tilnyomas nagyobb lesz.

Egy kaloriméterben T1 hémérsékletii A anyag talalhato. Belehelyeziink T2
hémérsékletii B anyagot, és a kalorimétert lezirva megvarjuk a hémérsékleti
egyensuly bealltat (T2 # T1 ). Azt tapasztaljuk, hogy a kozos hémérséklet
pontosan Ti. Melyik allitas igaz? (C)

A) Az A anyag tOmege biztosan sokkal nagyobb a B anyagénal.

B) A B anyag fajhdje nulla.

C) Az egyensuly bedllta kozben fazisatalakulas ment végbe.

Egy darab jeget hoszigetelt edénybe zarunk, majd az edényben 1évé fiitészallal
allando teljesitménnyel melegitjiik. A mellékelt grafikonon lathato a termoszban
1évé anyag homérséklete a melegitési ido fiiggvényében. Mikor olvadt el teljesen a
jég? (B)

T

A) A t1 pillanatban, ekkor érhette el a hémérséklet az olvadaspontot.

B) A t; id6pillanatban, mivel ekkor kezdett el ismét melegedni az edény tartalma.
C) Nem lehet megmondani, mivel nincsenek hdmérsékletértékek feltlintetve a
fiiggoleges tengelyen.

Egy labosban vizet melegitiink valtozatlan teljesitménnyel. Az alabbi grafikon a
viz homérsékletét mutatja az ido fiiggvényében. Mikor tehették ra a fedot a
labosra a nagybetiikkel jelolt idépontok koziil? (D)
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A) Az ,,A” idépontban.
B) A ,,B” id6pontban.
C) A ,,C” id6pontban.
D) A ,,D” idépontban.

Egy kerti torpe badog sapkajara egy hiivos nyari hajnalon 0,5 g harmat
csapodott ki a levegébdl. Ugyanezen badogsapkara egy hideg téli hajnalon a
levegdbdl a nedvesség 0,5 g zizmara formajaban csapodott ki. Melyik
folyamatban adédott at tobb ho a torpe sapkajanak a rakeriilé vizmolekulaktol?
(B)

A) Amikor harmat csapodott ki ra.

B) Amikor zuzmara keletkezett rajta.

C) Ugyanannyi ho adodott at a sapkanak mindkét folyamatban.



